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бюджету України негативно впливає чимало факторів,
зокрема: існування тіньових схем ведення бізнесу,
неузгодженість потреб у податкових надходженнях з
можливостями їх отримання, недосконалість правових 
норм щодо забезпечення державного контролю в

процесі управління ресурсами. Тому дуже важливо 
проводити ефективну політику у всіх сферах життя,
для майбутнього збільшення дохідної частини 
бюджету України, що зменшить різницю між 
доходами і видатками у державі.
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Вінницький навчально-науковий інститут економіки ТНЕУ 
Невідкладність глибинної податкової реформи 

сьогодні не піддається сумніву. Останні події, які 
відбулися і відбуваються в Україні, чітко визначають 
необхідність для держави рухатися в напрямку 
реформування всіх сфер суспільного життя, і податкова 
- одна з пріоритетних. Це визначається в основному 
тим, що без максимальної оптимізації законодавства,
яке регулює рух суспільних фінансових ресурсів,
Україна ще довго не зможе вийти з фінансової кризи та 
стати ефективною державою.

Одним із напрямів реформаторських процесів,
які на сьогодні можуть суттєво змінити податкову 
сферу, є тенденція щодо досягнення збалансованої та 
узгодженої сукупності обов’язкових платежів, які ми,
власне, відносимо до складу податкової системи.

Питання реформування податкової системи були 
предметом дослідження таких учених як: І.Є.
Криницький, М.П. Кучерявенко, О.А.Лукашев, Н.Ю.
Пришва та ін. В той же час, трансформація 
економічних відносин вимагає належного правового 
регулювання та визначення нових орієнтирів 
реформування податкової системи.

Проблема побудови ефективної податкової 
системи – одна із найбільш актуальних в Україні. Її 
вирішення повинно здійснюватися шляхом вивчення і
аналізу як існуючої в Україні законодавчої бази, так і
накопиченого у світі досвіду у сфері оподаткування.

Ефективність податкової системи визначається 
тим, наскільки цілеспрямовано вона вирішує 
комплекс завдань, пов’язаних із скерованістю 
економіки як системи, розвитком виробництва,
підвищенням життєвого рівня населення.

Чинна система оподаткування в Україні 
формувалась протягом багатьох років. На жаль, поки 
що вона не є досконалою i не повністю відповідає 
вимогам часу [1].  

Нерівномірність оподаткування – це наслідок 
адміністративного регулювання економіки. Різниця в
податковому навантаженні між галузями і різними 
територіальними одиницями варіює від 12 до 150 % 
доданої вартості.

Основними недоліками чинної податкової 
системи є:

1.Податкова система характеризується передусім 
фіскальною спрямованістю, що є основою для 
більшості змін, які вносяться до податкового 
законодавства. Водночас її регулююча функція не 
зорієнтована на стале економічне зростання. Значне 
податкове навантаження на виробництво та недостатнє 
податкове навантаження за використання природних 
ресурсів негативно впливає на розвиток економіки.

2.Нормативно-правова база оподаткування є
складною, неоднорідною та нестабільною, а окремі 
законодавчі норми – недостатньо узгоджені, інколи 
суперечливі. Питання оподаткування і досі 
регулюються не тільки законами, а і декретами 
Кабінету Міністрів України, указами Президента 
України.

3.Застосування спрощеного режиму 
оподаткування суб’єктів малого підприємництва з
урахуванням позитивних чинників (активізація 
підприємницької діяльності, створення нових робочих 
місць, стимулювання раціонального використання 
ресурсів, зменшення витрат на 
адміністрування податків) призвело до таких проблем:
викривлення моти-вації підприємницької діяльності,
зокрема незаінтересованість суб’єктів 
господарювання у зміні свого статусу як суб’єктів, які 
мають право використовувати спрощені системи 
оподаткування, що уповільнює їх розвиток та 
зростання обсягів діяльності, призводить до 
дроблення деяких середніх підприємств;

4.Витрати на адміністрування окремих податків є
значними порівняно з доходами бюджету, що 
формуються за рахунок їх справляння [2]. 

Метою проведення податкової реформи є
приведення податкової системи у відповідність з
пріоритетами державної політики соціально-
економічного розвитку, сприяння сталому 
економічному зростанню шляхом лібералізації 
податкової системи на основі виваженої інвестиційно-
інноваційної політики,.  

Основні стратегічні цілі податкової реформи:
–підвищення конкурентоспроможності 

вітчизняного бізнесу;
–легалізація тіньового сектора;
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–активізація інвестиційних процесів в економіці;
–простота та зрозумілість податкових норм для 

суб’єктів господарювання;
Отже, можна виділити основні завдання 

податкової реформи: удосконалення інституційного 
середовища оподаткування, сприятливого для 

реалізації принципу рівності всіх платників перед 
законом, відповідального ставлення платників до 
виконання своїх податкових зобов’язань;
встановлення чітких правил регулювання взаємних 
зобов’язань держави і платників податків, дієвого 
контролю за їх дотриманням.
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Вінницький навчально-науковий інститут економіки ТНЕУ 
Контроль є не тільки важливим регулюючим 

чинником, він створює необхідну інформаційну базу 
для оцінки діяльності підприємств та окремих 
працівників, на якій будується механізм їх мотивації.
В умовах становлення ринкової економіки в Україні 
виникає необхідність організації внутрішнього 
контролю на підприємствах. Будь-яке з них не може 
ефективно розвиватися й функціонувати без чітко 
організованої системи контролю за виробничо-
господарською діяльністю на всіх стадіях – 
постачання, виробництва, реалізації – і за всіма 
видами діяльності підприємства. Контроль є
складовою частиною управління виробництва.

Дослідженню наукових і практичних аспектів 
проблеми організації внутрішнього контролю 
присвячено праці багатьох українських учених,
зокрема, М.Білухи, Ф.Бутинця, Б.Валуєва,
В.Козацького, Л.Нападовської, В.Пастушенко, Б.Усача.

В Україні проблема внутрішньогосподарського 
контролю полягає в необхідності розробки 
комплексного й системного підходу, який забезпе-
чуватиме умови для створення та ефективного 
функціонування служб внутрішнього контролю. Його 
завдання надання керівникові повної та правдивої 
інформації про фінансово-господарський стан 
підприємства, забезпечення виконання працівниками 
фірми обов’язків відповідно до посадових інструкцій.

Внутрішній контроль слугує як для 
підтвердження достовірності фінансової звітності, так 
і для підвищення ефективності господарських 
операцій. Здійснення внутрішньогосподарського 
контролю є прерогативою керівника підприємства.

Створення системи внутрішнього контролю на 
підприємстві – це складний процес, а сама система – 
цілеспрямований механізм, невід’ємними 
складниками якого є всі підрозділи та сфери 
діяльності підприємства. Відповідно внутрішній 
контроль варто розглядати на засадах системності,
оскільки він повинен забезпечувати фінансово-
господарську мікросистему підприємства з інди-
відуалізованими характеристиками й особливостями.
Тобто контроль виконує конкретну цільову функцію.
Сукупність таких мікроекономічних систем і визначає 
його місце в ринковому середовищі [1]. 

Функції контролю спрямовані на підвищення 
ефективності діяльності підприємств та об’єднань,

виявлення й використання внутрішніх резервів і
посилення режиму економії, запобігання 
непродуктивним витратам і втратам, нестачам і
розкраданню цінностей.

Найголовніше завдання із збереження майна 
підприємства покладено на 
внутрішньогосподарський контроль. Це 
пояснюється тим, що на підприємствах зберігається 
значна кількість цінностей і коштів.

Є. Кочерін розглядає “внутрішньосистемний 
господарський контроль” як контроль за 
господарською діяльністю всередині системи. А саме 
це перевірка правильності прийняття та виконання 
рішень на підприємстві, завдяки якій отримується 
інформація про функціонування ланок системи. За 
допомогою контролю здійснюється зворотний зв’язок 
між суб’єктом і об’єктом управління, між центром 
системи та її ланками [2 с.76]. 

На думку Ф.Бутинця, внутрішній контроль є
постійною, щоденною роботою персоналу 
підприємства, яка унеможливлює будь-які 
зловживання та відхилення від діючих внутрішніх 
правил і надає можливість ефективно й економно 
використовувати ресурси підприємства, а також 
захищати інтереси працюючих. Без внутрішнього 
контролю не може ефективно діяти будь-яка 
господарська одиниця в суспільстві [3]. 

Внутрішній контроль має функціонувати для 
перевірки та оцінки роботи окремих підрозділів,
служб, об’єктів обліку підприємства з метою 
виявлення недоліків у їх діяльності та невикористаних 
резервів для підвищення його ефективності.

Отже, внутрішньогосподарський контроль – це 
спосіб систематичного й активного спостереження за 
операціями та процесами, які здійснюються 
відповідно до заданих критеріїв, що залежить від 
своєчасності й правдивості облікової інформації про 
всі операції, пов’язані з рухом продукції і сировини,
дотриманням відповідних умов їх зберігання,
виробництвом та реалізацією.

Застосування внутрішньогосподарського 
контролю надасть власникові можливість вчасно 
прийняти управлінські рішення, здійснити аналіз і
пошук шляхів удосконалення виробництва, що 
забезпечить ефективне функціонування 
підприємств у майбутньому.


